



УДК 343.98

ОБ ЭТАПЕ РАБОТЫ ДОНЕЦКОГО НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО ИНСТИТУТА СУДЕБНЫХ ЭКСПЕРТИЗ МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ УКРАИНЫ В УСЛОВИЯХ ВООРУЖЕННОГО КОНФЛИКТА НА ВОСТОКЕ УКРАИНЫ

В.В. КОНТИМИРОВА,
директор Донецького НДІСЕ

В тезисах научного сообщения приведены общие сведения о Донецком научно-исследовательском институте судебных экспертиз Министерства юстиции Украины, его деятельности до начала военного конфликта на востоке Украины, и о продолжении деятельности в условиях продолжающегося военного конфликта.

ON THE STAGE OF WORK OF THE DONETSK RESEARCH INSTITUTE OF FORENSIC EXPERTISE OF THE MINISTRY OF JUSTICE OF UKRAINE IN THE CONTEXT OF THE ARMED CONFLICT IN THE EAST OF UKRAINE

Viktoriia KONTYMYROVA

The theses of the scientific report contain general information about the Donetsk Research Institute of Forensic Examination of the Ministry of Justice of Ukraine, its activities before the start of the military conflict in the east of Ukraine, and the continuation of activities in the context of the ongoing military conflict.

Становление и развитие судебных экспертных исследований в восточном регионе Украины тесно связано с Донецким научно-исследовательским институтом судебных экспертиз Министерства юстиции Украины. Пройдя длительный путь развития от отделения Харьковского института судебных экспертиз, которое имело в своем составе одну криминалистическую лабораторию, до одного из современных научно-исследовательских экспертных учреждений Украины, он приобрел значительный опыт в сфере экспертно-судебного обеспечения правосудия в Украине.

В 2019 году 25 января Донецкому научно-исследовательскому институту судебных экспертиз Министерства юстиции Украины, как самостоятельной структуре, исполнилось 24 года. Четыре года из них институт работает в сложных условиях и вновь проходит становление на подконтрольной Украине территории

при постоянной поддержке Министерства юстиции Украины.

Весной 2014 года на территории Донецкой и Луганской областей начались масштабные боевые действия, и в июле месяце город был занят подразделениями незаконных вооруженных формирований. Поскольку город был очень быстро оккупирован, эвакуация Донецкого научно-исследовательского института судебных экспертиз Министерства юстиции Украины, не состоялась. Осенью 2014 года представителями незаконных военных формирований были захвачены, и впоследствии разграблены здания института, в которых находились: архив, криминалистическая техника, лабораторное оборудование, библиотека, компьютерная техника, оборудование, мебель и др. То есть, все было либо уничтожено, либо вывезено за пределы института. Так в сентябре 2014 учреждение приостановило свою деятельность.

7 ноября 2014 года вышло в свет Постановление Кабинета Министров Украины №595 про «Деякі питання фінансування бюджетних установ, здійснення соціальних виплат населенню та на дання фінансової підтримки окремих підприємств і організацій Донецької та Луганської областей», которое послужило основанием для выдачи приказов Міністром юстиции №262/7 от 01.12.2014 года и №281/7 от 24.12.2014 год, о перемещении Донецкого научно-исследовательского института судебных экспертиз с временно неконтролируемой территории на подконтрольную Украине территорию.

12 января 2015 года Донецкий научно-исследовательский институт судебных экспертиз возобновил работу после Государственной перерегистрации, проведенной 30 декабря 2014 года, по новому юридическому адресу. Коллектив института расположился в городе Славянске,



Донецкой области совместно с подразделениями МВД Украины.

В начале 2015 года количество сотрудников Донецкого НИИСЭ составляло 11 человек при штате в 29 должностей (к сведению: до начала событий в штате института трудилось 124 человека). Военные действия привели к утере не только материальной базы института, главное, что было утрачено, это часть научного и экспертного потенциала. Поэтому важной проблемой восстановления работы института была и есть кадровая. Основным источником материальных инвестиций были внутренние резервы, за счет которых и восстанавливалась материально-техническая база института. Стоит отметить, что одним из важнейших источников восстановления стал энтузиазм коллектива института.

Сегодня коллектив высококвалифицированных экспертов и специалистов состоит из 52 сотрудников. В нем работают 1 доктор наук и 1 кандидат наук. В структуру института входят четыре основных подразделения - лаборатории. Лаборатория инженерно-технических видов исследований, в составе которой два сектора – сектор строительно-технических и оценочно-земельных видов исследований и сектор пожарно-технических исследований и исследований по охране труда и безопасности жизнедеятельности. Лаборатория экономических видов исследований, в составе которой также два сектора – сектор экономических исследований и сектор товароведческих исследований. Лаборатория криминалистических видов исследований. Лаборатория инженерно-транспортных видов исследований. Основным видом деятельности лабораторий является экспертная практика. Для сравнения хочется привести

цифры: в 2015 году коллективом экспертов было выполнено всего 575 экспертных исследований, а уже за 2018 год выполнено 3778 экспертных исследований. В лабораториях обеспечивается проведение научных исследований, которые внедряются в экспертную практику, в 2015 году была выполнена одна НИР, а в настоящее время коллектив института трудится над восьмью НИР. Новые методики разрабатываются с учетом знаний и приобретенного бесценного экспертного опыта.

Донецкий НИИСЭ кроме экспертной и научной практики занимается подготовкой судебных экспертов, не являющихся сотрудниками Государственных экспертных учреждений.

В лабораториях проводятся различные виды и подвиды экспертиз:

- криминалистические: почерковедческая, техническая экспертиза документов, трассологическая, спиртосодержащих смесей, веществ химических производств и специальных химических веществ;

- инженерно-технические: инженерно-транспортные (автотехническая, транспортно-трассологическая, железнодорожно-транспортная), строительно-техническая, оценочно-строительная, земельно-техническая, оценочно-земельная, экспертиза по вопросам землеустройства, пожарно-техническая, инженерно-экологическая; безопасности жизнедеятельности, компьютерно-техническая;

- экономическая: бухгалтерского и налогового учета, финансово-хозяйственной деятельности, финансово-кредитных операций;

- товароведческая: машин, оборудования, сырья и товаров народного потребления, автотовароведческая, транспортно-товароведческая;

- психологическая.

В 2017 году были приложены огромные усилия и проведена работа и по организации химической лаборатории. При материальной поддержке Министерства юстиции Украины приобретено современное испытательное оборудование. И теперь в лаборатории института проводятся химические виды экспертиз по исследованию спиртосодержащих смесей, а также экспертизы по исследованию веществ химических производств и специальных химических веществ.

Благодаря значительному опыту и системному подходу к проведению строительно-технических экспертиз начата работа по организации испытательной лаборатории строительных материалов. Приобретено оборудование по исследованию материалов, применяемых при строительстве автомобильных дорог и испытанию бетонных смесей. Параллельно с внедрением испытательной лаборатории в экспертную деятельность коллективом судебных экспертов строителей в 2019 году начата научно-методическая разработка по теме: «Разработка методики определения качества, стоимости и объемов строительства объектов улично-дорожной сети», которая ведется совместно с коллегами Киевского НИИСЭ и Харьковского НИИСЭ.

Несмотря на события, происходящие на востоке Украины, коллектив Донецкого научно-исследовательского института судебных экспертиз трудится, идет, не останавливаясь вперед, наращивает свой потенциал во всех сферах деятельности, выполняя экспертное обеспечение правосудия и правоохранительные органы на территориях Донецкой и Луганской областей Украины беспристрастной экспертизой.